新星中学2003—2004学年度初三第一阶段测试
政治试卷2003/9/25
命题人：钟立波

[时间：50分钟  分值：50分]

一、选择题（本题共20小题，每小题1分，共20分）

   在美洲加利福尼亚海边，有一种海狸能够用石头砸破海蚌的壳吃里面的肉。非洲的黑猿会用草茎和树枝从白蚁窝里钓出白蚁作食物。而海边的渔民则以织网捕鱼为生。据此回答1—3题：

    1．上述材料中，属于真正的生产劳动的是                           (    )

    A．海狸用石头砸破海蚌壳吃里面的肉  B．黑猿用草茎和树枝钓食白蚁

    C．渔民织网捕鱼                    D．海狸捡拾石头

    2．生产劳动的主要特征是                                        (    )

    A．从自然界中获取生存食物    B．制造工具

    C．既动脑也动手              D.行动的目的性

    3．人和动物的本质区别是                                        (    )

    A．制造使用工具，从事生产劳动    B．具有生存的本领

C．有能力征服其他动物            D．有效地利用天然工具

    奴隶社会、封建社会都是阶级社会。据此回答4—7题。

4.人类进入阶级社会的标志是                                     (    )

    A．私有制的出现             B．阶级的出现

    C.历史上最初的国家的建立    D．奴隶制生产关系的出现

5.在阶级社会里，国家的本质是                                    (    )

   A.阶级矛盾不可调和的产物     B．阶级统治的工具

   C.协调阶级矛盾的工具         D．镇压农民起义的工具

6.以上阶级社会的主要矛盾都是                                  (    )

  A.生产力与生产关系之间的矛盾B．奴隶主阶级与奴隶阶级之间的矛盾之间

  C.地主阶级与农民阶级之间的矛盾    D.剥削阶级与被剥削阶级之间的矛盾

7.下列不属于以上阶级社会的共同点的是         (    )

  A.以私有制为基础         B．劳动者毫无人身自由与生产资料

  C．有剥削有压迫          D．劳动者处于被压迫被奴役的地

8.“羊吃人”的悲惨历史和血腥的殖民掠夺有力地证明资本主义生产关系迅速发展所需要的两个基本条件是依靠(    )方式准备起来的         (    )

    A.资产阶级革命  B．圈地运动    C.暴力掠夺    D．勤俭节约

9.“在资本主义制度下，工人是自由劳动者。”这里的“自由”是指    (    )

A.工人有选择雇主的自由   

B.工人有选择雇主的自曲，也有不选择雇主的自由   

C.工人与雇主地位平等，双方有相互选择的自由

D.有不受资本家压迫和剥削的自由

10．美国纽约高等法院2000年2月25日作出判决，宣布在纽约的枪杀无辜黑人移民的4名白人警察无罪。这一判决激起了民愤，引发数千人要求严惩凶手，消除种族歧视的大游行。这一案件充分说明                               (    )

    A．资本主义国家的民主是白人的民主

    B．资本主义的经济危机日益严重

    C. 工人阶级同资产阶级之间的矛盾不可调和

D．资本主义的社会危机日益严重

11.社会主义生产关系与资本主义生产关系的根本区别在于             (    )

 A．生产的社会化程度不同    B．产品分配的方式不同

 C.生产资料所有制不同       D．人们之间的关系不同

12.中国历史上最伟大最深刻的变革是                               (    )

 A.1956年底社会主义改造的胜利    B．1911年辛亥革命的成功

 C．1949年新中国的成立           D．1921年中国共产党的建立

13.资产阶级革命推翻了封建专制统治，废除了封建等级制度。在大多数资本主义国

 家，建立了比较健全的选举制度、议会制度和政党制度。资本主义民主制度的建立

 和发展，使人民群众享有了一定的公民权利。这则材料说明        (    )    A．资本主义国家的建立，保障了全体社会成员平等享有民主仪利

    B．资本主义制度代替封建制度，是人类社会发展的一次巨大进步

    C．资本主义制度是人类历史上最完美的制度

D．资本主义民主的实质是维护最广大人民的根本利益的

14．资本家之所以能够无偿占有工人创造的剩余价值，根源在于       (    )

    A．生产资料资本主义私有制，即资本家占有生产资料，工人没有生产资料

    B．资产阶级掌握国家政权，左右着国家的经济政策   

    C．资本家愿意投资于科技的应用和创新，从而提高了生产效率

    D．资本家拥有军队、法庭等暴力机器，可以随时镇压工人的反抗

    1921年，在马克思列宁主义同中国工人运动相结合的过程中，中国共产党应运而生。从此，中国人民在党的领导下，完成了新民主主义革命任务，实现了民族独立和人民解放，于1949年建立起人民当家作主的中华人民共和国，结束了中国近代以来半殖民地半封建的历史。50多年来，尤其是改革开放以来，社会经济发展突飞猛进，人民生活水平显著提高，社会主义现代化建设取得了举世瞩目的伟大成就。据此回答15--16题：

15．新民主主义革命和社会主义革命之间有着必然的联系，它们都是 (    )

    A．反帝反封建的革命      B．人民大众参加的革命

    C．无产阶级领导的革命    D．资产阶级领导的革命

16．阅读这段材料，我们可以得出这样的结论：                    (    )

    ①中国仍然处于社会主义初级阶段  ②只有社会主义才能救中国  ③中国人的

    国际地位在日益提高  ④只有社会主义才能发展中国  ⑤我国即将进入发达的

社会主义社会

A.①②         B.②③          C.④⑤         D.②④

    某鞋厂工人每天在资本家工厂里工作12小时，每个工人可生产皮鞋两双，每双价值20元，其中每双鞋耗原料及机器厂房折旧费等共15元，资本家每天付给工人工资0．5元，据此回答17-19题

17．上述材料中资本家每天从每个工人身上榨取的剩余价值是    (    )

    A.10元    B．10．5元     C 11元     D．9.5元

18．从上题的计算结果我们可以看出：(1)资本家发财致富的源泉是榨取工人创造

的剩余价值  (2)资本家生产的目的在于追求剩余价值  (3)工人处于受雇佣受剥削的地位  (4)资本家仅仅有生产资料是不能赚钱的                (    )

    A．(1)    B．(1)(2)    C．(1)(2)(3)    D.(1)(2)(3)(4)

19. 资本家剥削工人的秘密隐藏在工人的                     (    )

    A．公平交易中    B．生产劳动中    C．劳动报酬中    D；商品销售中

20.1911年的辛亥革命                                      (    )

    A.推翻了封建帝制            B．彻底改变中国社会性质

    C.使中国进入资本主义社会    D．标志着新民主主义革命的开端

二、简答题：

    21．1842年8月，清政府被迫割去了香港岛。此后，英国又强迫清政府割去了九龙，并 “租借”了“新界”。经过中国人民长期不屈不挠的斗争，香港于1997年7月1日回归祖国。

(1) 为了完成统一祖国大业，党和政府制定了什么方针?(2分)

(2) 它的具体内容是什么?（5分）

三、辨别分析题（9分）


人类社会诞生以来，先后出现了奴隶制国家、封建制国家、资本主义国家和社会主义国家。可见，国家是同人类社会共始终的。

四、材料分析题（14分）


江泽民同志在庆祝中国共产党成立80周年大会上发表的重要讲话，系统总结了中国共产党成立80年的光辉历程和基本经验，全面阐述了“三个代表”重要思想的科学涵义。

（1） 请写出“三个代表”重要思想的具体内容。（3分）

（2） 在社会主义现代化建设的伟大实践中如何认真贯彻“三个代表”重要思想。（11分）
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